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Sugestii pentru o teorie a valorizării 
documentului arhivistic 
ADRIAN ADAMACHE 

De ani şi ani de zile, in terminologia noastră a pătruns cuvîr?tul valoare pus 
în sintagmă cu documentul - valoare a documentului, valoare istorică, valori!"l
-carea documentelor, selecţionare valorică a arhivei etc. 

Şi cu toate acestea, în literatura noastră de specialitate şi din cite ştim, 

fn cea universală, nu s-au intreprins încercări de clarificare teoretică. Prezenta 
1ucrare încearcă să sugereze cîteva posibile abordări teoretice ale problemei va
lorii arhivistice. 

Valoarea 1 este o relaţie socială prin care se acordă preţuire unui obiect 
-sau unui fapt (natural, social, psihologic) pe baza unui raport intre însuşirea lui 
•(a faptului sau obiectului), necesitatea şi idealurile sociale ale unei comunităţi 

11mane. 
Se obiectivează esenţa umană (reflectind scopurile, proiectele, dorinţele, in

tenţiile) prin transferarea lor în produsele activităţii creatoare, indiferent de spe
-cificul de atitudine (etică, estetică, politică). 

Axiologia clasică l a definit, la timpul său, valoarea ca un raport între 
-ceva demn de preţuit şi un preţuitor, un raport între obiectul valorizat şi subiectul 
valorizator (sau subiect axiologic). 

Acest raport este în esenţă un raport social, după noi, prin ambele ele
mente raportate căci şi obiectul valorizat, deşi în ultimă instanţă este obiectiv, 
,este o proiecţie a unui interes social. Subiectul valorizator valorizează în baza 
unei experienţe axiologice (eminamente socială de la nivelul proiectului pînă la 
scara de valori deja acceptată), iar actul de valorizare pe care-l efectuează se con
-stituie la nivelul conştiinţei sociale. De fapt fiecare epocă, sistem social, fiecare 

1 Ludwig Grilmberg, Marxismul şi teoria generală a valorilor, in "Lupta 
de clasă", seria a V-a, august 1965, p. 60 şi urm. studiu ce merită a fi menţionat 
-ca una din primele luări de poziţie în definirea axiologiei marxiste la n:oi in ţară, 
defineşte astfel valoarea : 

,, Valoarea nu este atributul exclusiv al subiectului (Max Scheler), nici al obiec
tului (A. Moinong), ci relaţia lor socială ; în ea se exprimă preţuirea acordată unor 
însuşiri, procese şi fapte (naturale, sociale, psihologice) de către o comunitate 
umană (gintă, trib, clasă, popor, naţiune, societate) în funcţie de finalitatea spc
dfică fiecărui tip de atitudine umană (etică, teoretică, politică, estetică etc.). isto
riceşte determinată de practica so:::ială ". 

2 Deşi studiul valorii este foarte vechi, primele contururi ale noţiunii fiinrl 
-schiţate de filozofia antică - Protagoras, Socrate, Platon, Aristotel şi alţii - axio
logia, ca domeniu filozofi::: specializat, ca teorie generală a sistemului de valori, 
apare relativ tirziu, la începutul secolului nostru. Bazele sale disciplinare le pune 
Şcoala neokantiană de la Baden, deşi prima referinţă la axiologie a fost a fran
cezului P. Lapie în 1902. Principalele teorii de orientare idealistă formulate .în 
cursul anilor : teorii psihologice ; 1) concepţii personaliste - reprezentanţi : Krei
big, Th. Lipps, Ehrenfels, W. Windelband, Schmoller - poziţia: valoarea feno
men subiectiv; 2) Teoria materialistă (sic !) (Caracterizare a lui Petre Andrei în 
Filozofia Valorii) - reprezentanţi: Maier, Milnsterberg, Heyn - poziţia: valoa
rea însuşire a obiectului, deci obiectivă-; 3) teoria simţirii intenţionale - repre
zentant Max Scheler - poziţia : valoarea atribut al subiectului ; 
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clasă sau grup social, admite. numai un anumit sistem de valori şi anume acela 
care-i corespunde.; schimbările sacial-istari:e produc perturbaţii sau chiar mo
dificări ale criteriilor de valorizare ale listei de ierarhizare a valorilor. 

ln general orice sistem de valori se prezintă bipolarizat (rău-bine, frum·>~
u.rît etc.) constituind grade de intensitate valorică şi de aici o anumită· flexibili
tate pentru orice grup sau clasă socială. 

Trebuie totuşi subliniat că există şi valori general-umane (de obicei valori 
culturale şi etice) care depăşesc variabilitatea socială sau, mai bine zis, care capătă 
altă încărcătură ideologică de la o epocă la alta. 

Contestarea şi apoi părăsirea unei ierarhii valorice şi constituirea uneia noi 
apar în momentul în care se modifică necesităţile materiale şi spirituale ca u:·
mare a unor schimbări sociale. Nici o schimbare nu este însă totală şi dintr-o 
dată, cum nici ierarhiile valorice nu sînt statice. Rar contestarea scărilor valorice 
supune întregul sistem de valori unei critici nimicitoare propunînd noutatea. Jn 
primul rlnd pentru că există acele valori general-umane care îşi modifică greu, 
sau deloc - de la caz la caz - conţinutul, apoi celelalte valori sînt mai mult sau 
mai puţin în anumite raporturi cu primele. De fapt nici schimbările sociale, carP. 
generează modificări:e ierarhiei valorice, nu sînt nici ele abrupte, ci în parcurs. 

- Teorii emoţionaliste - reprezentanţi : J. G, K1·eibig, G. Schmoller. Fr. 
Jald, E. Sauerbeck. A. Meinong ; poziţii : tot ceea ce e simţit e va!orificat şi 
tot ce e valorificat e simţit (Kreibig) ; sentimentul are rolul determinant în defi
nirea valorii ; valoarea e condiţionată de dispoziţia individua:ă şi de atmo!>fera 
socială (Schmoller) ; psihicul e baza valorii căci numai sentimentele de plăcere şi 
durere au valoare (Jad.I) ; "subiectivitatea emoţională" caracterizează valoarea 
(Sauerbe:k etc., sentimentul - condiţia valorii, întrucit acesta determină atitudi
nea faţă de existenţă şi non-existenţa unor obiecte ca valori, raportul obiect-subiect 
al valorii fiind rezolvat prin „judecata" (Judecata e ... aceea care face legătuta 
intre sentimentul valorii şi obiectul valorii) (A. Meinong) etc. 

- Concepţii voluntariste - reprezentanţi : Ch. Ehrenfels, F. Krueger, Eisler, 
\Vundt, Schwa:-z. 

Poziţii : valoarea întemeiată pe dorinţă - dorinţa fiind elementul activ 
vo'.itiv, iar sentimentul stare primară. (Orice obiect pe care ni-l imaginăm rea
lizat şi aducător de fericire este dorit şi deci are va:oare) (Ehrenfels) ; valorile 
„dispoziţii către anumite dorinţi" (Krueger); valoarea e un scop pus de voinţă 
(Eis.er, Wundt etc.). 

- Concepţii metafizice - reprezentanţi : Milnsterberg, Ed. v. Hartmann. 
Poziţii: Valoarea - efort al voinţei pure, libere (Milnsterberg); valoarea în de
pendenţă de un s:op, acesta din urmă determinînd calitatea valorii (Hrtm:irm). 

In axiologia contemporană idealistă pot fi identificate ·trei tendinţe : 
- Teoria epistemologică a .valori!or. Reprezentant : H. Ri:kert. Foz1ţle: 

valorile nu pot fi cercetate prin mijloace ştiinţifice, ele existînd într-un „imperiu 
transcedental al va:orilor" ; realitatea istorică este „obiectivarea unar valori". 

- Teoria fenomenlogică. Reprezentanţi: Max S:heler, Nicolai Hartmann 
şi Louis Lavelle. Poziţie : Valoarea un "apriori emoţional" ; axiologia este „o 
metafizică a sensibilităţii şi voinţei" (Lavelle). . 

- Teoria sociologică. Reprezentanţi : E. Durkheim, e. Bougie. Poztţic·: 
judecăţile de valoare nu înseamnă numai stabilirea unor preferinţe subiective, 
ct reprezintă şi realităţi ce ţin de „reprezentările colective" ; anunţarea unei- va
lori presupune o bază de idealuri care au -înapoia lor forţe reale şi active, forţele 
co:ective (E. Durkheim). 

In afară de acestea, există în gîndirea contemporană şi o serie de abord:iri 
nihiliste care neagă existenţa valorii şi a bazei sale reale (A. K. Saran, M. Hei
degger, R. Lacombe etc.). 

Pe bună dreptate remar:a, încă din 1918, '.Petre Andrei, că de problema vr.:orii 
s-au ocupat mai mult economiştii, eticienii şi juriş.tj.i şi binetnţe'.es s-au apropiat 
mai mult de problemele valorii speciale. A:est lucru se constată şi '.in axiolo~i~ 
marxistă, unde atenţia a fost atrasă mai mult de problemele istoric?-~conortuce ~I 
ale practicii revoluţionare. Abia în ultimele decenii au incep_u~ sa apară un':,e 
abordări teoretice axiologice. Cităm, în ţara noastră pe academ1c1anul C. I. Gulia, 
N. Kallos. A. Roth. L. Grilmberg, I. Pascadi, Al. Tănase etc. 
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In fine, mai trebuie subliniat că cercetarea axiologică a apărut ca o ince:;
care de depăşire a prezentului prin stabilirea sensului de dezvoltare, căci crite
riile axiologice sînt dinamice, schimbîndu-se dialectic potrivit evoluţiei sistemului 
social Este în interesul nostru, al celor care vehiculăm valori istorice, valori „după 
care ~maşii vor caracteriza timpul nostru", cum spunea Petre Andrei 3, să putem 
defrişa a::este tendinţe de dezvoltare a sistemului axiologic pentru a asigura viito
rimii baza documentară neamputată prin stricta limitare Ia prezent. 

Valoarea arhvistică este o valoare cognitivă şi de aceea sîntem nevoiţi să 
stabilim punctele de contac.t dintre planul gnoseologic şi cel axiologic. 

Jn momentul ln care omul a deţinut cel puţin două informaţii aflate ln 
acelaşi plan gnoseologic, el a fost nevoit să valorizeze, să stabilească prioritatea 
uneia faţă de cealaltă, să constituie astfel o scară de valori, să facă o selecţie 

prin care a tranşat valoarea de nonvaloare, sau diferenţa de grad valoric intre 
cele două. 

Rezultă aşadar că valorizarea este un element sine-quanon al cunoa~terii 
(fără o ierarhie valorică, cunoaşterea ar fi un haos de date). Jn acelaşi timp, ni
velul gnoseologic delimitează corectitudinea valorizării. 

Interferenţa planurilor oferă, după părerea noastră, cadrul teoretic şi me
todologic ideal pentru cercetarea mutaţiilor reciproce şi a formelor în care se p ·o
duc. ,.Pentru o istorie viitoare a ::ivilizaţiei epocii noastre - scrie undeva Io.1 P~s
cadi,. - este cu atît mai importantă surprinderea lor (a mutaţiilor - n.a.), consem
narea expresiei pe care o îmbracă pentru n servi unei reconstituiri a dimen5JUni:or 
timpului pe care-l trăim". 

Omul este, în fond, principalul factor de modificare a timpului şi spaţiu

lui său (figurat), iar modificarea o face prin cunoaştere. Dar tot prin cunoaştere 
creează valori şi valorile îl creează pe el însuşi. Nici una dintre acestea nu St! 

fac însă ln afara societăţii, în afara practicii sociale. Trăind în condiţii d;;itf', 
cunoscînd realitatea dată, asimilînd un anumit nivel dat de cunoştinţe, el acţi0-

nează condiţionat de finalitatea poziţiei sale sociale. Nu minimalzăm în acest fel 
independenţa preferinţelor, nu impunem limite în perfecţionare, nu minimalizăm 
nici dinamica internă de dezvoltare a valorii - aflată ea însăşi într-u:1 pro,~es 
permanent de dezvoltare - valorile autentice nu produc ele înseşi noi criterii 
de apreciere ? I -, nu facem altceva decît să subliniem că socialul „acţionează 

ca un sistem selectiv pe bază de autoreglare, în care intervin grupele, clasele, 
trecutul axiologic şi tabla de valori în funcţie 5• 

Abordînd, ca demers metodologi::, o analiză stadială, acelaşi I. Pas::!adi 'l 

ajuns la un model teoretic foarte interesant privind modul de constituire a valo
rilor. Consideră el - pe bună dreptate - că succesiunea etapelor este u:-mătoarea : 

In : -+ N -+ Id. -+ C -> V 

(In care In = interese nedefinite şi neprecizate ; N = necesităţii ; Id = 
idealuri ; C = c,·eaţie ; V = valoare) u_ 

După cum se remarcă sistemul propus reprezintă un lanţ de dependenţ~. 
în care orice verigă poate anula procesul început. Dar întrucit între cele dou."1 
capete ale lanţului distanţa de timp poate fi destul de mare, există posibilităţi 
de influenţare a planului axiologic la niveluri diferite. 

3 P. Andrei, Filozofia valorii, Bucureşti, 1945, p. 183. 
4 I. Pascadi, Dinamica stadială a funcţionării vaZorilor - principii metodc,

logce, în „Civilizaţia social.istA şi valorile ei", Edit. Ştiinţifică şi en::izlopedică, 
1904, p. 138, vezi şi P. Andrei, op. c:it., p. 196. 

5 Ibidem, p. 47. 
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nln clipa în care diverse nevoi şi interesţ creează ţeluri, scrie Pase'adi 7, în
·truparea în imagini mentale concret-sensibile, sau în idealuri care conturează re
prezentări mai mult sau mai puţin pre::ise, ne aflăm în pragul domeniului pM
'iectului ... ", iar proie::tul, prin funcţia sa socială poate interveni ,.activ '.1i efi
cient în procesul formării noii table de valori" 8• 

Desigur nu se poate o,gnfunda intenţia cu realizarea, dar avînd amindouă 
·semnificaţie axiologică, este bine să ţinem seama de ele ca probabilităţi de in
i'luenţare. 

Nu am fi prezentat toate aceste aspecte teoretice, dacă în activitatea arhi
vistică de zi cu zi, mai mult sau mai puţin conştient, arhivistul nu s--ar con
·frunta cu ele. Lucrînd şi acţionînd cu valorile el este legat de epoca şi sistemul 
.axiologic existent. Pe de altă parte însă, este obligat să sesizeze posibilele pro
iecţii ale viitoarelor valori căci lucrează cu documentele "după care urmaşii \ror 

,caracteriza timpul nostru". 
Trecînd de la general la particular, sîntem obligaţi de economia discursului 

·să ne referim şi la valoarea istorică sub aspectul ei specific. 
Primele încercări de constituire a unor sisteme filozofice ale istoriei aparţin 

:Sf. Augustin - istoria urmăreşte triumful bisericii pe pămînt - dovadă a de
·pendenţei de epocă a sistemelor axiologice! -, lui Otto von Freising în secolul 
.al XVI-iea, apoi lui Bossuet în secolul al XVII-iea, Bonald în secolul al XVIII
:lea, etc .... 

Voltaire, în Essai sur les moeurs et l'esprit des nations, vorbeşte cel din
•tîi despre o filozofie a istoriei, dar con::epţia modernă începe odată cu Montes
•quieu. 

La începutul se::olului nostru intervin şi discuţiile în jurul definirii noţiunii 
,de valoare istorică. Intîietatea o are Windelband, cel care introdusese şi termenul 
,de „axiologie". In 1904 el publică articolul La science et l'histoire devant la 
logique contemporaine, unde arată că „istoria nu este posibilă decît dacă se St::·
·veşte de concepţia valorii, care trebuie considerată ca s::op al ei" 9• Istoria fiind 
•o ştiinţă „idiografică" (studiază fapte individuale) aflată în opoziţie cu ştiinţele 

.nomototemice (ştiinţele naturii care au, ca obiect de studiu, legile). 
N. Ri::kert, din aceeaşi „nouă şcoală de la Baden ", considera că deosebirea 

·între esenţial şi neesenţial este o raportare teoretică a obiectu'.ui istoriei la valori. 
Pentru el expunerea istorică devine ştiinţifică prin raportarea la valoarea supremă 
·(imperiul transcedental al valorilor) ne::ondiţionată valoarea culturală - şi 

în istorie valoarea trebuie recunoscută de absolut toţi indivizii pentru a servi 
,_drept criteriu de organizare ... 10• 

A. Grotenfelt este ::umva mai apropiat de concepţiile moderne privind is
·toria. Susţinea el că valoarea nu condiţionează clecît a'.egerea materialului, cee:i 
ce nu distruge caracterul ştiinţific al istoriei. Dar mai departe crede că istoricul, 
în alegerea materialului, nu simte „trebuinţă ele a-şi clarifica propriul lui pro
:~edeu" 11, ceea ce este un non-sens. 

Poziţii nihiliste vor adopta Riehl şi Xenopol, la noi, care nu admit valoarea 
,ca e:ement al istoriei. 

Neaşteptat de modern şi de realist se manifestă Petre Andrei (şi asta în 
1915, anul în care seric Filozofia valorii, deşi ea va fi publicată abia după trei-

r, Ibidem, p. 50. 
7 Ibidem, p. 52. 
8 Ibidem, p. 51. 
9 W. Windelband, op. cit., în "Revue de synthese historique", Tome IX, Paris, 

11 !104, p. 138 ; vezi şi P. Andrei, op. cit., p. 196. 
to P. Andrei, op. cit., p. 196. 
t1 Ibidem, p. 197. 
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zeci de ani). Combătîndu-1 pe Win_delband, filozoful român notează: ,,Nu trebuie
redusă valoarea (istorică) numai la morală ... Istoricul nu este numai un colector 
de fapte, căci faptele · .. 1• prin ele nu au nici o importanţă ... " 12• Şi îl citează
pe N. Iorga, după cuvin.tul de recepţie la Academie ; ,,Interpretările sale (ale is
toricului) se opresc asupra unor fapte, sau grupe de fapte, asupra unei fărîmi de-
viaţii mai restrînsă, sau mai întinsă. Afară de dînsele e o concepţie generală care
atinge chemarea- ştiiI).~i sale, scopurile pe care trebuie să le servească . . . sensu}· 
pe care-l atribuie domeniului mai vast asupra căruia se îndreaptă studiile sale ... ". 

De aceea, Petr~ Andrei pledează pentru necesitatea valorii istorice, pentru· 
ancorarea ei în viaţa>socială, pentru valoarea istorică ca valoare socială . . . ,,Omul 
şi faptele lui sînt considerate ca istorice numai întrucît interesează societatea". 13 

In concluzie, valorile stabilite de istorie sînt va'.ori ale cadrului social, în. 
care pulsează viaţa socială H_ 

In activitatea sa, arhivistul săvîrşeşte o valorizare în două ipoteze de lucru• 
şi la- două niveluri axiologice diferite : a) în valorificare, unde selectează documen
tele la nivelul tablei de valori acceptate şi consacrate de epoca sa ; b) la selec
ţionare u·nde, cel puţin teoretic, acţionează în limitele proiecţiilor valorice; 

Prima ipoteză de lucru nu prezintă nimic spectaculos. El se conformează, 
cerinţelor epocii în care trăieşte, nevoilor istorice ale societăţii istorice date. 
Cum documentul arhivistic este . un suport de informaţie în care primează infor
maţia ca bază juridică, ·sau ştiinţifi:::ă, pentru o reconstituire, avem de a face cu· 
un traseu linear în care interesul istoric, produs în baza unui ideal social, permite
creaţia în stabilităţi valorice deja verificate şi adoptate. 

Cea de a doua ipostază de lucru este mult mai dificilă din punctul de ve
dere ·al valorizării. Nu mai avem de-a face cu un teren sigur, perfectat de o-· 
experienţă, cu o ierarhie valorică bine definită, stabilizată. Arhivistul e chemat. 
să valorizeze pe baza unor tendinţe în curs, să prevadă, conform legilor generale 
axiologice, dezvoltarea unor noi valori şi, de ai:::i, să le asigure baza documentară_ 

Nu este cazul să repetăm aici, argumentele atît de cunoscute şi reale ale· 
necesităţii selecţionării, bineînţeles „nici un muritor nu se poate dovedi in stare· 
să prevadă viitorul" cum spunea Isocrate, dar nici să acceptăm totul ca un fatum. 

Propunem, în consecinţă, trei caracteristici de valorizare, fără pretenţia•. 

epizării sau generalităţii lor, mai mult ca modele de lucru, pornind chiar de la, 
definirea marxistă a valorii : 

1. Incărcătura informaţională în documentul arhivistic (obiectul valorizat) .. 
2. Dialectica interesului pentru documentul arhivistic şi a tendinţelor isto-

riografice (proiectele valorice - subiectul valorizator). 

3. Idealurile social-politi:::e economice şi culturale în dezvoltarea şi inci-· 
denţa lor asupra valorilor istorice (relaţia socială obiect-subiect axiologic). 

1. După încărcătura informaţională, documentele sînt de două feluri: do-
cumente primare şi documente secundare 15• Documentele primare conţin infor-
maţia nudă, neprelucrată ; documentele secundare conţin informaţia cumulată, 

din mai multe primare şi analizată. Cea din urmă nu le selecţionează în mod 
absolut pe primele pentru 9ă, în primul rînd, documentul secundar înseamnă o, 
apreciere a informaţiei şi nu totdeauna obiectivă, în al doilea rînd, documentul 

12 Ibidem, p. 200. 
13 Ibidem, p. 201. 
14 Ibidem. 
15 Avramescu A. şi Cîndea V., Introducere în documentarea ştiinţifică, Bucu-• 

reşti, Edit. Academiei R.P.R. ,1960, p. 90. 
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secundar poate să nu se:ecteze informaţia ·considerînd-o subiectivă, sau ne:onclu
dentă. tn fine, sînt documente în care însuşi suportul este chiar obiectul cercetat" :b_ 

In valorizarea unui document trebuie să se aprecieze toate elementele, in
-clusiv cele de formă. Iată un exemplu : o împuternicire dată unui anume Costa
.che Bordeanu în 1854 pentru a prelua două căruţe de la Obştescul Sfat orăşenesc 
.al Bucureştiului 17. Prin conţinutul lui, documentul este selecţionabil. O analiză 

a grafiei îi dă un loc aparte şi o importanţă istorico-documentară apredabilă. 

Documentul datează din perioada scrierii de tranziţie. Creatorul documentului este, 
:Probabil, un mărunt funcţionar al Sfatului orăşenesc, dar un om cu ceva carte 
care· încearcă să adopte scrisul cu caracterele literale latine. La jumătatea textu
lui, însă, uită de buna intenţie, şi în graba mîinii trece la scrierea cu litere chi
rilice. E, deci, un document semnificativ pentru lupta care s-a dat pentru refor
marea alfabetului limbii române. El are, în cazul acesta, valoare pentru paleograf, 
istori:::ul limbii literare, pentru istoricul culturii româneşti. 

Calităţile informaţionale ale unui document trebuie să se facă în funcţie 
<le fond, de structura instituţiei creatoare şi de fondurile adiacente. Se întîmpl5. 
-de multe ori ca aceeaşi informaţie să apară într-o suită de documente din acelaşi 
fond şi din fonduri diferite. Spre exemplificare: un fapt oarecare, de natură 

jandarmerească. Apare la nivelul postului, secţiei - sau sectorului -, legiunii, 
'inspectoratului regional, inspectoratului general, cabinetului Preşedinţiei Consiliu
lui de Miniştri et:::. Problema care se pune este unde informaţia are o valoare 

:mai mare? Autenticitatea - la nivelul postului; generalitatea - la nivelul Pre
şedinţiei Consiliului de Miniştri. 

2. Windelband scria că istoria este ansamblul amintirilor umanităţii tH_ Da.:
·unde încep amintirile ? Este o chestiune de psihologie socială a amintirii. Cer
.cetările de teoria informaţiei întreprinse în ultimul timp au , reliefat valorizarea 
·prin interacţiunile dintre timp, interes public, memoria unei generaţii, mediu so
cial, posibilităţile de transmisie. 

Astfel, un eveniment sau un fapt sau o informaţie despre acestea se va
lorizează în timp, în trei etape distin::te : o primă etapă (0-50 de ani de la eve
niment) interesul public a scăzut pentru că memoria generaţiei funcţionează la 
un nivel ridicat existînd posibilităţi de transmisie directă (prin grai, amint,re, 
retrăire individuală) sau indirect prin scris, în funcţie de mediul social divers_ în 
care se propagă ; o a doua etapă (50 - 70 de ani) în care interesul public începe 
:să crească ridicîndu-se o altă generaţie care nu a trăit evenimentul, dar există 

·rn:ă membri ai generaţiei precedente care pot face transmisii pentru uz general 
indi:ate (numai prin scris) . şi/sau directe (viu grai înregistrat magnetic), deja 
însă într-un mediu social larg ; în a treia etapă interesul public scade la un 
mediu social restrîns profesional (specialiştii), memoria generaţiei încetînd, trans

·misia se face numai indirect. 
Pe de altă parte, un alt element de cercetat în traseele axiologice ale su

-biectului valorizator este urmărirea tendinţelor istoriografice actuale, tendinţe care 
creează necesitatea, şi de aici, valorizarea documentului arhivistic. 

In ultimul deceniu, pe piaţa cărţii istorice s-a manifestat un interes crescîn,i 
·pentru istoria faptului mărunt, care, prin acumulare, permite reconstruirea, de mari 
·proporţii, a vieţii oamenilor dintr-o perioadă istorică dată - cunos::utele serii ele 
Viaţă cotidiană în ..• , sau pentru monografia unui eveniment (C. Ryan, Ford, 
'.Zincă) sau pentru decupajele de timp care permit o pătrundere analitică a com
~lexului de intercauze ce generează evoluţia istorică. 

16 Ibidem, p. 109. 
17 Arh. St. Bu::., fond Primăria Municipiului Bucureşti, dosar 18/1854, f. 31. 
tB W. Windelband, op. cit., p. 136. 
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O tendinţă manifestată este şi aceea a monografiilor şi biografiilor, a stu
dii!or de istorie locală ... 

Odată cu specializarea disciplinară provocată de creşterea informaţiei ştiin-· 

ţifi::e, se poate remarca un interes sporit pentru istoria ştiinţelor parti::ulare, ~ît 
şi pentru istoria relaţiilor interdis::iplinare. 

Un alt obiectiv al istoriografiei contemporane pare să fie reinterpretările

unor vechi manuscrise şi documente, dincolo de învelişul lor stilistic, pentru r,~-

cuperarea unor realizări ştiinţifice pierdute în timp ... 
Bineînţeles rămîn în funcţie priorităţile valprice consacrate ... 
3. Dezvoltarea unei relaţii nu depinde numai de creşterea elementelor aflate

în relaţie, cit şi de necesitatea raportării unora la ::elelalte, ele nivelul, intensi
tatea a::estei raportări : necesitatea raportului între obiect şi subie::t este biva'.entă,
Obiectul valorizat trebuie să ofere valoare ; în vreme ce subiectul trebuie să gă
sească valoare în primul element. Numai atunci apare raportul între ele. In cazul 
valorii istorice - folosite de arhivistică - necesitatea raportării are ca specific„ 
credem, similaritatea între experienţa istorică şi problemele lumii valorizatoare --· 
dux vitae, cum o numeau anticii. Cînd faptul istoric oferă un pre::edent, el este
valorizat, ::înd nu, el se poate pierde. Oricum, e dificil de stabilit momentul de
incidenţă, căci între necesitate şi .constituirea valorii mai trebuie să funcţioneze

două elemente (potrivit modelului Pascadi), idealul şi creaţia (interpretarea m-· 
formaticii şi punerea în lumină prin lucrarea istori::ă). 

In ceea ce priveşte intensitatea raportării între obiectul valorizat şi subiectuL 
valorizator, variabilă şi ea, preponderenţa o are cel de-al doilea element al re
laţiei. El este iniţiatorul relaţiei _şi stabileşte gradul de intensitate. 

In domeniul valorii istorice, istoricul - deci subiectul valorizator - foloseşte· 

faptul istoric nu . pentru el în sine ci pentru a dezvălui semnificaţiile faptului„ 
valorizînd potrivit permanenţelor din scara de valori sau sugerînd revalorizări: 

pentru o nouă scară de valori, conform idealurilor noii epoci. 
In atare condiţii, arhivistul este chemat să sesizeze tendinţele şi idealurile

valorice, uneori slab definite, printr-o muncă de permanentă analiză a fenome
nelor politico-ideologi::e care apar pe plan mondial, iar selecţionarea trebuie vă
zută ca o mun::ă de maximă răspundere, de atentă şi permanentă analiză şi con
fruntare de idei. 

* 
Dorim să subliniem două aspecte metodologice : să sugerăm o posibilă teocie-

a va~orii documentelor, mai mult o listă suma:-ă, de altfel, a problemelor 
şi a implicaţiilor lor practice, pe de o parte, pe de alta, din necesităţi de didactică 
a dis::ursului, am făcut uneori o disociere între conţinut şi formă, disociere care. 
ln realitate, nu există, cele două elemente fiind dialecti:: legate. 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro


